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l.  OPIS TECHNICZNY 

1.1. Podstawa opracowania 

• zlecenie firmy TDM Projekt Marcin Gasz,  

• uzgodnienia z zleceniodawcą 

• dokumentacja techniczna projektowanego obiektu 

• inwentaryzacja dla potrzeb projektowych 

• obowiązujące przepisy i normy: 

� ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.OO. 106.1126) 

� rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadał budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75 z dnia 

15.06.2002 r ) z późniejszymi zmianami . 

� Przepisy  Budowy  Urządzeń  Elektroenergetycznych  -  nieobligatoryjne nowelizowane w 1997 r. 

� pakiet norm PN-IEC 60364 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych". 

 

1.2. Zakres opracowania 

Zakres niniejszego opracowania obejmuje projekt  

• rozdzielni RG wraz z zasilaniem i wyłącznikiem p.poż,  

• instalacji elektrycznej w rozbudowywanym obiekcie, w której skład wchodzą:  

� obwody oświetlenia,  

� obwody gniazd wtykowych 230V,  

� obwody zasilania indywidualnych urządzeń elektrycznych 230V / 400V.  

Projekt zawiera również wytyczne dotyczące ochrony od porażeń, wykonania instalacji połączeń 

wyrównawczych, ochrony przepięciowej. System sygnalizacji pożarowej nie wchodzi w zakres opracowania.  

 

1.3. Inwestor 

Inwestorem jest:     

Gmina Strzelce Opolskie 

Plac Myśliwca 1 

47-100 Strzelce Opolskie 

 

1.4. Lokalizacja obiektu 

Gmina: Strzelce Opolskie, Powiat: Strzelce Opolskie, ul. Szkolna 3 

Obręb: Rozmierka 0068, 

Jednostka ewidencyjna: 166105_5 Działka nr 31 

 

1.5. Zasilanie  

 W celu zasilenia przebudowywanych pomieszczeń należy z pomiarowo rozdzielczej wyprowadzić 



str. 3 
 

przewód YdY 5 x 6,0 mm
2
 i wprowadzić go do projektowanej rozdzielni RG par. Skrzynkę wyprowadzić na 

zewnątrz budynku. Również zabezpieczenie główne (przedlicznikowe) oreaz rozdzielka z wyłącznikiem p.poż 

powinny być zabudowane na zewnątrz budynku. Przeniesienie zabezpieczenia przedlicznikowego, układu 

pomiarowego powinno być wcześniej uzgodnione z lokalnym dystrybutorem energii elektrycznej. Obwód 

zasilający RG par zabezpieczyć bezpiecznikiem o wartości 20A. Za układem pomiarowym (np. w rozdzielce 

zasilającej obecnie mieszkanie na 1 piętrze zabudować rozłącznik p.poż wyzwalany z przycisku obok wejścia – rys. 

EL 02. Wyłącznik p.poż powinien wyłączać zasilanie w całym budynku. Przewód zasilający pomiędzy przyciskiem 

p.poż a rozłącznikiem musi posiadać właściwości PH 90 i być mocowany w systemie mocowania E90. W zakresie 

objętym projektem zdemontować istniejącą instalację elektryczną, zasilającą pomieszczenia parteru. Demontując 

instalację zwrócić uwagę, aby nie odłączyć zasilania pozostałych pomieszczeń budynku.  Zasilanie SSP wykonać 

przed wyłącznikiem p.poż przewodem w standardzie PH30 / E30.  

 

1.6. Pomiar zużytej energii elektrycznej.  

 Pomiar bezpośredni istniejący. Na chwilę obecną w budynku znajdują się 3 mieszkania, które posiadają 

układy pomiarowe. Do momentu rozpoczęcia prac budowlanych miewszkania te mają być zwolnione, a układy 

pomiarowe zdemontowane. Inwestor winien wypowiedzieć odpowiednie umowy i załatwić te kwestie od strony 

formalnej – również z lokalnym dystrybutorem energii elektrycznej.  

 

1.7. Zasilanie w energię elektryczną obwodów instalacji elektrycznej.  

Przewiduje się zasilanie projektowanych obwodów gniazd, oświetlenia oraz zasilania odbiorników 

indywidualnych z projektowanej rozdzielnicy głównej RG. Rozdzielnicę usytuować w miejscu wskazanym na 

rysunku EL-02. Rozdzielnicę RG par wykonać jako podtynkową typu Hager 4x12 lub inną o nie gorszych 

parametrach technicznych. 

Schemat ideowy rozdzielnicy głównej RG par przedstawiono na rysunku EL-01. 

 

1.8. Połączenia wyrównawcze główne i dodatkowe 

Z główną szyną wyrównawczą (GSW) należy połączyć przewodem LgYżo 16 mm metalowe części wszystkich 

instalacji nieelektrycznych wchodzących do budynku (m.in. rurociągi wodne, gazowe, centralne ogrzewania, 

połączenia wyrównawcze miejscowe (łazienki)  i inne. Żyły PE nie przerywać i nie zabezpieczać, aż do bolców 

gniazd wtykowych i obudów aparatów elektrycznych.  

Połączenia do rur metalowych wykonać przy pomocy np. taśmowych złączek śrubowych. Wykonanie 

przykładowych połączeń ilustruje rysunek 1. 
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Rysunek 1 

 

1.9. Wykonanie instalacji  

1.9.1. Instalacja oświetlenia i instalacje 230V / 400V. 

Instalacje elektryczne obwodów zasilania gniazd wtykowych, odbiorników indywidualnych oraz instalacje 

oświetlenia w projektowanym budynku przedstawiono na rys. EL-02, EL-03.  

Instalacje należy wykonywać przewodami YDYp 3(4)x1,5mm (750V) dla oświetlenia, natomiast YDYp 3x2,5 

mm (750V) dla gniazd wtykowych oraz innymi w/g opisów na rysunkach oraz HDGs 3x1,5 dla obwodów 

oświetlenia awaryjnego. Przewody i kable elektryczne występujące w pomieszczeniach oraz na drogach 

ewakuacyjnych posiadać będą klasę reakcji na ogień co najmniej Dca-s2,d1,a3. 

Przewody instalacji powinny być układane w ścianach pod tynkiem oraz podsufitowo w przestrzeni nad 

sufitem podwieszanym. Pod ewentualnymi płytkami z glazury przewody układać w rurach PCV. Przy układaniu 

przewodów należy unikać ich układania na ścianach, w których prowadzone są przewody wentylacyjne. W 

pomieszczeniach narażonych na występowanie wilgoci należy stosować osprzęt w wersji hermetycznej. Należy 

stosować podtynkowy osprzęt instalacyjny. 

Gniazda wtykowe 230V powinny być wyposażone w bolec ochronny. Gniazda montować na wysokości 120 

cm od podłogi oraz na innych jeśli tak zaznaczono na rysunku. Z uwagi na charakter pomieszczeń należy stosować 

gniazda bezpieczne zabewzpieczone dodatkowo zaślepkami ochronnymi. Puszki instalacyjne oraz oprawy 

oświetleniowe w łazience instalować na wysokości min. 225 cm od podłogi (chyba, że będą to oprawy II klasy 

ochronności). Całość robót należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, a w szczególności  z  

pakietem  norm PN-IEC  60364,  Przepisami  Budowy  Urządzeń Elektroenergetycznych wyd. IV oraz Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. V - Instalacje elektryczne. 

Przykładowe strefy układania przewodów instalacyjnych :  
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1.10. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym 

W projektowanej instalacji elektrycznej ochronę podstawową przed dotykiem bezpośrednim stanowi 

izolacja części czynnych oraz zastosowanie obudów i osłon o stopniu ochrony nie mniejszym niż IP2X.  

Jako środek ochrony od porażeń przy dotyku pośrednim (ochrona dodatkowa) zastosowano SZYBKIE 

SAMOCZYNNE WYŁĄCZENIE ZASILANIA, realizowane poprzez zastosowanie wyłączników nadmiarowych (zgodnie z 

PN-IEC 60364-41). 

Uzupełnienie ochrony dodatkowej stanowią wyłączniki różnicowo-prądowe o prądzie wyzwalającym 30 mA, 

zainstalowane w obwodach : oświetlenia łazienek, gniazd wtykowych, zasilających urządzenia indywidualne. 

Zastosowanie wyłącznika różnicowo-prądowego zabezpiecza dodatkowo budynek przed pożarem, którego 

przyczyną może być uszkodzenie izolacji. Wyłącznik różnicowo-prądowy (30mA) dobrano przy założeniu, że moc 

cieplna o wartości 60W może być przyczyną powstania pożaru.  

Po zakończeniu prac instalacyjnych należy bezwzględnie wykonać następujące pomiary: 

• pomiar impedancji pętli zwarcia i skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

• pomiar rezystancji izolacji  

• sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych. 

• badanie wyłączników różnicowoprądowych  

• pomiar rezystancji uziemienia 

• bnadanie funkcjonowania systemu wyłączenia p.poż.  

Protokoły badań i pomiarów oraz atesty i świadectwa należy dołączyć do protokołu odbioru końcowego.  

 

1.11. Ochrona przeciwprzepięciowa. 

W rozdzielnicy głównej budynku projektuje się ochronniki przeciwprzepięciowe DEHN Guard klasy B+C 

zgodnie z wymaganiami normy PN-IEC-603 64-4-443. Przykładowe rozmieszczenie urządzeń ochrony 

przepięciowej przedstawiono na rysunku 3. 
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Rysunek 3 

 

1.12. Oświetlenie elektryczne 

W projektowanym obiekcie projektuje się zarówno źródła światła firmy Beghelli zgodnie ze specyfikacją i 

obliczeniami natężenia oświetlenia. Jako oprawy parkowe przyjęto 4-o metrowe słupy systemu firmy ROSA – 

załącznik.  

 

2. INFORMACJA    DOTYCZĄCA    BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

2.1. Zakres robót. 

W zakres robót wchodzi wykonanie: 

- linii zasilającej  

- rozdzielni głównej RG par 

- rozdzielni pomiarowej 

- rozdzielki / skrzynki z wyłącznikiem p.poż 

- obwodów elektrycznych gniazd wtyczkowych 230V 

- obwodów zasilających urządzenia indywidualne 230 V i 400 V 

- obwodów elektrycznych oświetlenia 

- obwodów elektrycznych oświetlenia awaryjnego / ewakuacyjnego 

2.2. Elementy zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

- istniejąca instalacja zasilania budynku szkoły oraz instalacja elektryczna wewnętrzna 

- równolegle prowadzone prace budowlane 

2.3. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych: 

- ryzyko upadku z wysokości podczas prac montażowych przy budowie instalacji elektrycznych wewnątrz i na 

zewnątrz budynku. 
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- ryzyko porażenia prądem elektrycznym podczas demontażu i montażu instalacji elektrycznych 

2.4. Sposób prowadzenia instrukcji pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych. 

- bezpośrednio przed przystąpieniem do prac należy zapoznać pracowników z zagrożeniami wyszczególnionymi w 

punktach 2.2 i 2.3 oraz udzielić instruktażu z zakresu prowadzonych robót włącznie z wykonaniem wpisu do 

dziennika budowy.  

2.5. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót 

budowlanych. 

- zaleca się organizowanie stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy 

- należy zapewnić pracownikom odzież ochronną i sprzęt ochrony osobistej oraz dopilnować, aby środki te były 

stosowane zgodnie z przeznaczeniem. 

- zaleca się prowadzenie prac na wysokości przy pomocy drabin bądź rusztowań. 

- prace przy urządzeniach elektrycznych wykonywać należy przy wyłączonym napięciu oraz zastosować 

odpowiednie zabezpieczenia przed przypadkowym załączeniem zasilania.  

 

Zobowiązuje się wykonawcę do ścisłego przestrzegania norm, rozporządzeń oraz przepisów BHP 

dotyczących wszystkich przewidzianych projektem rozwiązań jak również stosowania materiałów i urządzeń 

posiadających odpowiednie atesty. 

Do odbioru należy dostarczyć komplet wymaganych dokumentów.  

 

 

3. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

Oświadczam, że niniejszy projekt techniczny został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz 

zasadami wiedzy technicznej.  

 

UWAGI:  

Wszelkie odstępstwa od niniejszego projektu po uzgodnieniu z Inwestorem muszą być zaakceptowane przez 

autora tego projektu. 

Oprawy oświetlenia i gniazda wtykowe, należy instalować zgodnie z załączonymi schematami instalacji lub 

bezpośrednimi ustaleniami z Inwestorem lub inspektorem nadzoru. O wszelkich zasadniczych zmianach w 

dokumentacji i w czasie prowadzenia robót należy poinformować nadzór i inwestora. 

Projekt został wykonany zgodnie z aktualną wiedzą techniczną oraz obowiązującymi przepisami i jest 

kompletne z punktu widzenia celu któremu ma służyć.  

 

 

 

         ………………………………… 
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4. ZAŁĄCZNIKI: 

• Zaświadczenie o członkostwie w Okręgowej Izbie Inżynierów Budownictwa. 
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• Obliczenia natężenia oświetlenia 
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• System ROSA 
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